

Szerkesztőség:
II-ik kerület 460. házszám,
hová a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.
—
Kéziratok vissza nem
adatok.

ABONY

Kiadóhivatal:
SZERDAHELYI JÁNOS
szövegnyomdája, hová
az előfizetési pénzek, a hirdetések és ezeknek díjai,
valamint a felszólamások
küldendők.

TÁRSADALMI, KÖZGAZDASÁGI ÉS SZÉPIRODALMI LAP. — MEGJELEN MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési díj:

Helyben házhoz hordva és vidékre küldve egész évre 8 korona, fél évre 4 korona, negyed évre 2 korona. Egyes szám ára 16 fillér

Felelős szerkesztő:
TEMESKÖZY GERZSON.

Főmunkatársak:
VEVERÁN ISTVÁN. VÉLI MIKSA.
Kiadótulajdonos: SZERDAHELYI JÁNOS.

Hirdetmények,

nyiltterek, valamint hirdetési díjak, közvetlen a kiadóhivatalhoz küldendők. Nyilttér scra 1 korona.

Társadalmi életünk.

VI.

Budapesti munkatársa vagyok e lapnak és feltűnt ez a cím: „Társadalmi életünk.“

Mindenesetre fontos kérdés ez, mert a társadalmi élet szilárdságán és nagyságán alapul a fejlődés, a virágzás. Nem ismerem az abonyi társasélet hátrányait, ferde kinövéseit, de „Társadalmi életünk“ címmel megpróbálom a cikkek felkeltette gondolataimat papírra vetni.

Mi egy helyes társadalmi életnek alapköve?

Rövid a válasz: az altruizmus, az önzetlenség! A hazáért égő szeretet, mely önzetlen munkát kíván. A haza felvirágoztatására irányuló eszmék összevonják az egyéneket, egy egészségre tömörítik őket és az eredmény: jó társas élet. Igen és ez a társadalmi élet erős lesz, bátor lesz. Miért? Mert a cél, mely után törekszik egy: az össz boldogsága. Ha a társadalom csak lézeng, ha tesz-vesz, de minden cél, eszme nélkül, tevékenysége áldatlan munka, gyümölcsöket nem terem. Ki az a rövidlátó, aki eredménytelen küzdelmet akar folytatni,

és ki az a szűkkeblű, aki gyümölcsöket akar leszedni a fáról, amelyet nem öntözött?

A kisvárosok társadalmi élete nagy fontosságú a harmonia fenntartására. A decentralizáció életbevágó eszköz a haza jövőjében, s oly létjogosultsággal bír, mint a fán a levelek. Nagy szükség van a vidék társadalmi életének szilárdságára, erősségére. A nyugati államok vidéki társadalmi élete csupa egészség, csupa erő, bátorság. De ne menjünk a nyugati államokhoz mintát kérni! A magyar nemzet történetében is elég példát találunk annak bizonyítására, hogy a megyék és városok társadalmi élete milyen nagy befolyással van az alkotmány megvédésére. Sőt a legutóbbi évek során is láthattuk hogy a megyék törték meg tulajdonképpen az alkotmány ellenes kormányt.

Tehát bár sokan azt hiszik, hogy az abonyi társas élet semmi hatással sem lehet a haza javára, látjuk, hogy éppen a vidéki társadalmi élet a legfőbb, a legszükségesebb szervezet a haza boldogulása érdekében.

Mi kell, hogy társadalmi élet keletkezzék? Egy cél és a cél érdekében magukat exponáló, agilis egyének. Mi a cél? A haza jövőjének előmozdítása, növelése.

Kik a szükséges egyének? Akik fel bírják fogni, meg tudják érteni és értetni a célt.

Ez a kettő teremt társadalmat.

De kérdezhetné valaki, hogy milyen formákban lehetne tulajdonképpen a város társadalmát összpontosítani. Arra manapság annyi az eszköz, hogy válogathat bennök akarki akármit és akármennyit. Hangverseny, kivilágítás, színelőadások, élőképek, jótékony célú kiállítások, matiné, stb. De persze ehhez kitartó erő kell, mely úgy látszik még most Abonyban hiányzik. De lehetetlennek tartom, hogy mindörökké hiányozzék!

Baross Endre.

Közgyűlés.

Népes közgyűlést tartott képviselőtestületünk szerdán délután, melyen Liptay György főbíró elnökölt, akinek előterjesztésére első tárgyaló tárgyalt a „póttárgy“, a község függő tartozásainak fizetése. Méltó megütközést keltett ez a tárgy, mert azt hittük, hogy az utóbbi nagy kölesön felvételével nem függ már semmi és ha valami még függött, a 60% pótdóval elváltuk a köteleit.

Elnök előterjesztette, hogy a községi vagyon kezelésénél nagymérvű kiadások várnak kifizetésre, melyekre azonban fedezet nincs, kifizetésük azonban halaszthatatlan, mert részben végrehajtottak, részben pedig — a nagy kölesön részlet hátralékok miatt per előtt áll a város. Több mint 29.000

amit az egész világ tudna nyújtani.

— Igen.

— Látod, én egy cseppet sem sajnálom, hogy ott hagytam az egész társadalmat érted. Azelőtt nem tudtam szeretni senkit, s amikor téged megismertelek, éreztem rögtön, hogy te egész életemre nagy befolyással leszel. Bizony nem gondoltam, amikor kezembe kaptam az oklevelet, hogy én, ez az öntudatos, ez a büszke, okleveles hölgy, akinek minden vágya az önállóság volt, valamikor megelégszem azzal a szereppel, hogy egy férfinak legyek örökös árnyéka, hű játszótársa, engedelmes játékszere. Arról meg álmodni sem mertem, hogy engem ez a szerep kielégít, boldoggá tud tenni. Pedig boldog vagyok, nagyon boldog, mert hiszem, hogy te szeretsz.

— Szeretlek.

Kereszty valami megbánás-féltet érzett, s hogy megnyugtassa magát, átkarolta mindkét kezével a lányt, lehúzta fejét magához és megcsókolta. S olyan boldoggá tette vele azt a szegény, hűséges, odaadó tereintést, aki mindent feláldozott érte, amit csak feláldozhatott.

TÁRCA.

A letépett rózsá.

Rózsákat vagdaltam
És megsebzék kezem.
Mi hasonlít e'hez?
Mégvan: a szerelem.

Az ember, ha látja
Hosszan nézi, nézi,
Élvezi illatát
És aztán letépi.

Ha kezében van már
Ujra nézi, nézi,
Látja: tövise van
Mely fájón bevérzi...

Baross Endre.

Egy leány.

— Az „Abony“ eredeti tárcája. —

Írta: Senkl.

Langyos, befüggönyözött ablakú szobában a kerevet egyik végén ül a nő. Ölében tartja fejét a férfinak, aki végignyújtózkodik a kereveten, s egyik karjával átöleli. Este van, az alig égő lámpa bizonytalan világosságot terjeszt a meleg kis fészekben, amelyet Kereszty Vilmos, az ünnepelet író rendezett be kedvesének.

— Milyen boldogok vagyunk mi, — mondja a nő — tőlünk történhetnek világtörténelmi jelentőségű események, kitörhetnek a lüzhányók, pusztíthatnak iszonyú háborúk, nekünk semmi közünk hozzá. Mi megtaláljuk az egész világot önmagunkban. Ugy-e Vilmos?

Kereszty nyújtózkodott egy nagyot, úgy, hogy megropogott minden esigolyája belé, s aztán fáradtan, unottan mondta:

— Igen.

— És nekünk többet ér az a boldogság, amit egymásnak nyújtunk, mint amennyit érne az,

Tüdőbetegségek, hurutok, számarköhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéketlen utánzatokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche“ eredeti csomagolást.

S. Mollmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

Sirolin

Emeli az érvágyat és a testerőt, meggyógyítja a köhögést, váladékot, éjjeli izgatást

„Roche“

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4— korona

korona az az összeg, melyre sem a pénztárban, sem a költségvetésben fedezet nincs, kéri a közgyűlés intézkedését.

A vitát Komáromy József vezette be, felvilágosítást kért a főjegyzőtől az iránt, hogy a folyó évi költségvetésben mely tetelekre nézve lehet fedezet.

Máthé József főjegyző magyarázni igyekezett azt, hogy itt nincs annyi fedezetlen tétel, nincs baj, nincs ok a sürgős intézkedésre, de bizony meggyőzni senkit sem sikerült, mire Veli Miksa helyes okfejtéssel 9000 korona fedezetlen hiányt mulatott ki, Pintér Gyula pedig egyes részleteket próbált a költségvetésből kihámozni.

Teszáry László mely sajnálattal látja a helytelen kezelést, a költségvetés abnormis összeállítását s azt, hogy oly talentumos tisztviselő, mint a főjegyző, oly fölületesen kezeli a város vagyoni viszonyait. Lehetetlennek tartja azt, hogy több kiadás történjék, mint amennyit a költségvetés előír, s ha történt, az oly hiba, melynek szigorú vizsgálata és megállapítása elodázhatatlan dolog.

Temeskőzy Gerzson nem tartja célravezetőnek a részleges vitát, mert 62 embernek nem lehet alapos tájékozódást szerezni — egy mástól — a dolgok miben állásáról, annak vizsgálata és elbírálása más intézkedést igényel. A tény az, hogy 29.000 kor. kell a sürgős szükségletek fedezésére, melyre fedezet nincs. 1907.-ről 19000 korona pótdó hátralék nem lett áthozva a folyó évre, amelynek fedezetére a folyó évben megfelelő pótdó szavaztatott meg, s ami miatt a pótdó 60 % ra emelkedett, tehát mintegy 19.000 koromára az ideai költségvetésben van fedezet, a hiány így mintegy 10.000 korona. Indítványozza, hogy ez az összeg rövidlejáratú kölcsönnel fedeztessék, mert a sürgős kiadásokat eszmecserekből kifizetni nem lehet, aztán indítassék vizsgálat a hiány származására nézve, a jövő évi költségvetésben aztán hozassék a dolog teljesen rendbe. Pótköltségvetést és ennek folytán pótdóemelést ellenez, kéri a közgyűlést, hogy attól tartózkodjék, mert ennek a dolognak anélkül is rendbe kell jönnie.

Komáromy József ellenzi a kölcsön felvételét és indítványozza, hogy egy bizottság küldessék ki, melynek feladata leendő annak megállapítása, hogy a mulatkozó hiányra mi és mennyi fedezet van az ideai költségvetésben s mennyi a fedezendő összeg.

Ezt a közgyűlés elfogadta és a bizottságba Komáromy József, Pintér Gyula, Veli Miksa, Temeskőzy Gerzson és Glatz Béla közgy. tagokat küldte, elvárva sürgős jelentésüket.

Ezután a közgyűlés a fogyasztási adó bérlet megkötéséről szóló szerződést tudomásul vette.

Tudomásul vette a helypénz-szedési jog bérletére, ifj. Kelemen László és ifj. Szabó Jánossal megkötött szerződést.

A város udvarán egy villanyegő alkalmazását elhatározta.

Nehai Szabolcsi Dávid özvegye részére, férje 3 havi fizetését, 300 koronát a szabályzat értel-

mében kiutalta s az özvegy kérvényére, Barkó István meleg ajánlatára az özvegy részére 240 korona évi kegydíjat megállapított, még pedig szavazás útján 20 szavazattal 16 ellen.

Tudomásul vétetett az Ubelly-féle földből 1 holdnak tanyai iskola számára 935 kor. 25 fillérért való megvétele s annak végleges elhatározására febr. 15.-ére új közgyűlés összehívását elrendelte.

Nagy vitát támasztott a biztosi állásra vonatkozó szabályrendeletnek módosítása tárgyában Papp Péter jegyző által előterjesztett javaslat, mely szerint a szabályrendeletnek az a rendelkezése, hogy a biztosi állásra jegyzői kvalifikáció kívántatik, töröltessék és e helyetti esendő-áltiszti minősítés kívántassék.

Pintér Gyula okleveles segéd-jegyzői képesítést. Barkó István pedig ha nem is ilyei, de megfelelő intelligenciát kíván a biztosra nézve.

Mindketten helyesen ítélték meg és fogták föl egy ily tisztviselő minősítésére vonatkozó követelményt, mert a város közrendészeti ügyét és az ezzel járó diszkrecionális rendelkezési jogkört bárdolatlan egyénre bízni nem lehet.

Nagyobb vita kezdett indulni, mire Temeskőzy Gerzson azt a közbevetelt indítványt tette, hogy legalább 4 polg. iskolai képzettség követeltessek. Ennek is voltak pártolói. Szavazatra becsúztatván a kérdés, 27 szavazattal 10 ellenében kimondatott, hogy a biztosi állásra okleveles segéd-jegyzői minősítés, de egyáltalán semmi kvalifikáció nem kívántatik, fenhagyatván a közgyűlés szabad mérlegelési és választási joga.

Pintér Gyula ez ellen fellebbezést jelentett be.

A marha-levelek kezelése és jövedelme Papp Péter jegyzőhöz utaltatott, az ő egyéni és hivatali teljes felelősségére.

Tudomásul vétetett bold. Antos Jánosnak a kórházra 200 és a szegényházra 200 korona hagyományozására vonatkozó két rendbeli alapító levél.

Még több illetőségi ügy intéztetett el.

Elnök már épen berekeszteti akarta a gyűlést, midőn Temeskőzy Gerzson azon kívánságának adott kifejezést, hogy a biztosi minősítésre vonatkozó határozat preciziroztassék, tekintettel Pintér Gyula által bejelentett felebbezésre. Mire Pintér Gyula kijelentette, hogy miután a passzus kezelés kivételét a biztos ügykezeléséből, nem helyez súlyt annak kvalifikációjára és a fellebbezést visszavonja.

E megnyugvást keltő kijelentés után a közgyűlés eloszlott.

Az önképzésről és a helybeli polgári-iskola „Önképzőköré”-ről.

Korunk a rohamos haladás jegyében mozog. Előreláthatólag a jövő még nagyobb követelményekkel fog fellépni a társadalmi emberrel szemben. Csak helyeselni lehet tehát minden olyan

— Bean' van a felöltőmben.

Iza felugrott, Vilmos feje alá egy párnát tett, s előhalászta felöltőjéből a lapot.

— Ez az?

— Igen az.

— „Hervadás” — olvasta a címet a nő. —

Te rossz ember, mindig szomorú és keserű dolgokat írsz, a helyett, hogy vigákat, kedélyeseket írnl. Hisz ezt senki sem olvassa el.

— Nem is azok számára írom — felelt mosolyogva Kereszty — akik nem olvassák el, hanem azoknak, akik elolvassák.

— Például én — nevetett Iza s elfoglalta újra régi helyét, miközben egy esőkot lopott a heverésző férfi ajkára.

— Tudod mit? — szólott hozzá — majd hangosan olvasom fel neked a te saját elbeszéléseidet, s te egy idegen (idegen?) ajakról fogod hallani azokat a gondolatokat, amelyek nemrégiben még a te agyadat foglalkoztatták. Jó lesz? Mikor irtad?

— Tegnapelőtt éjjel.

— Azért nem maradtál nálam, bárhogy is tartóztattalak. Tudod, hogy én nagyon feltékeny vagyok a Múzsádra, s ki tudná kaparni a szemét, ha úgy a kezem közé kerülne.

— De azt már nem tedd! — kiáltott fel tréfás rémülettel Kereszty. — Mi lesz akkor velem?

— Ugy-e, — durcáskodott Iza — mennyire félted a Múzsádat; de ha az én szememet akarná valaki kikaparni, értem nem rettegnél egy cseppet sem.

kulturális ténykedést, amely a jövő emberének már eleve megjelöli az irányt, eszközt, módokat, amelyeknek követésével és használásával a maradiság posványát elkerülheti. S vajjon kik a jövő emberei, kik azok, akiket nem lehet felténi, hogy lemaradnak a haladás gyorsvonatáról? Vajjon az ifju — az élemedett koru — vagy, a szakember-é az, aki megállapodott szellemi felkészültséggel fogadhatja a jövőt?

Ezekre a kérdésekre a feleletet „a jó p a p i s h o l t i g t a n u l” példabeszéd adja meg. Aki megérti a kor szellemét, akinek érdeke van a haladás iránt, aki önképzésileg gyarapítja ismereteit, idomítja magát a korhoz: lehet a jövő embere. Ellenkezőleg: aki nem halad, az elmarad. Lemarad a haladás gyorsvonatáról menthetetlenül, tartozzék az az ember a foglalkozások bármelyik ágához is, légyen az illető fiatal, vagy élemedett korú.

Az elmaradiság ellen küzdenek a különböző kulturális egyesületek és körök, amidőn tagjaiknak a hírlapok, könyvtárak és hasznos eszmecserek által alkalmat nyújtanak a haladó korrall lépést tartani. Eppen azért, az egyesületek és körök — még ha alig észrevehető eredménnyel működnek is — a társadalom részéről pártolást és elismerést érdemelnek és nem szigorú kritikát. Mert, hogy egyesületeink és körünk nem képesek momentán a társadalmat kiragadni a tepedestől, oka nem az intézményben mint ilyenben keresendő, amnk hanem, a nem értelmiségi osztályba tartozó tagoknak az önképzés iránti érzék hiányában. Az önképzés iránti érzékeltenség a sok helyen nem létező iskolai könyvtárakra vezethető vissza. Állittassanak csak be az iskolai könyvtárak és szerveztessenek csak az iskolai ifjusági egyesületek: ha nem is azonnal, de fokról fokra enyhébb alakban fog az érzékeltenség mutatkozni. —

Elmefuttatásunk kapcsán lelkesedéssel üdvözljük a helybeli polgári iskolai tanártestületet, amidőn a ifjuság jövőjére gondolva, szervezte az intézeti „Önképzőkört.” Ezen intézmény által a növendékség bizonyos érzekkel, hajlammal, ösztönnel ruháztatik fel, hogy akkor is, a mikor már nem lesz kötelező a tanulás, érezze szükségét az iskola falain belül szerzett ismeretek kibővítésének.

A polgári iskolai „Önképzőkör”-ről. — amely felsőbb intézetünket egy lépéssel közelebb fogja vezérelni az iskolai nevelés ideálja felé — szándékunk a következő sorokban megemlékezni, ismertté tenni azt a nyilvánosság előtt.

Polgári iskolánk „Önképzőkör”-ét mult évi október hó 20-án hozta létre a tanártestület. Alapszabályai felsőbb jóváhagyás végett megfelelő fórum elé terjesztettek. A vezetőség a következőleg állított össze: Vezetőelnök: Marossy Béla, tanár. — Ifjusági elnök: Toth Ferenc IV. éves növendék. Titkár: Gáspár István, IV. n. — Jegyző: Susánszky János, III. n. — Pénztárnok: Bogyó Pál, IV. n. — Ellenőr: Löffler Andor, IV. n. — Könyvtáros: Varga László, IV. n. — Ujságren-

— Dehogy nem! — kacagott Kereszty, s azzal megesókolta azokat a veszélyben levő szemeket, mire Iza boldogan esókolta vissza az övét.

— Elég lesz már a torkosságból, most már igazán olvasni kezd. Te meg vis id jól magad itt az ölemben, mert ha nem, kikapsz.

Ezzel Iza olvasni kezdett. Egy asszonyról volt benne szó, aki megcsalja az urát, nem is egyszer, nem is kétszer. Csak akkor érez lelki-furdalásokat, amikor már nem tudja megcsalni az urát, mert nincs kivel. Ekkor megfogadja, hogy hű marad az urához. Egyszer azonban újra jelentkezik a látóhatáron egy naiv, fiatal gyerek, akinek iszonyú sóhajai pezsgésbe hozzák a már öszulni kezdő asszony veret. Egy delután aztán abban az úgynevezett „festői” és „id-gingerlő” pongyolában szobájába hívja az ifjút es batorítja, hogy csak egész vitézül vallja be, micsoda fájdalom az, amely ajkára azokat a mélabús sóhajokat hozza. Ne felejen egy cseppet sem, hiszen ő nem az a kegyetlen asszony, akinek látszik. Erre a szegény fiú halkan, akadozva bevallja forró, igaz, őszinte és hű szerelmét öngyűségének — Anci nevű leánya iránt. Az asszony meglepve ránéz, s aztán rezignáltan azt mondja:

— Hát jól van, kedves fiam(!), csak aztán soha meg ne csalja a feleségét; mert jegyezze meg magának, hogy a boldog családi élet alapja a hitvestársuknak egymás iránt való kitartó hű-gó.

— Ugyan hogy tud-e ilyen perverz dolgokat írni? — kérdezte Iza, amikor végigolvasta. —

Viszonyuk úgy kezdődött, mint ahogyan a többi viszonyok. Az író nyári lírtnek tartotta kezdetben az egészet, s csak unalomból és talán megszokásból foglalkozott a leánnyal. Kurizált ő minden nőnek, akivel csak összejött, de sohasem tulajdonított egyiknek sem valami különös fontosságot. Amikor Izát kezdte pártfogásába venni, nem gondolt ő semmi komolyabb dologra. A kis fürdőhelyen Iza volt az egyedüli lány, akivel okosan is lehetett beszélni, tehát vele foglalkozott a legtöbbit, vele táncolt, együtt jártak sétálni, neki hordta a virágot, szóval lírtolt vele. Am a melyézésű leány komolyan vette a szép es szellemes író játékát, megszerette őt fiatal, ideális telkenek teljes hévével. S amikor egy forró delutánon tüzes verük elfeledtetett velük mindent, utána mintegy magától jött a többi.

Kereszty megmondta neki, hogy ő nem nőszül meg soha, mire Iza megszökött szüleitől és az író kedvesévé lett, aki már régen megunt az egész históriát, de nem volt elég energiája rá, hogy ezt Izaak is megmondja.

A kapott esők után bátrabb lett, a leány.

— Te Vilmos, én haragszom ám rád!

— Miért?

— Látod, annyiszor könyörögtem neked, hogy ha valamit írsz, először nekem mutasd meg, s csak azután küldd el a lapoknak. És én még mindig nem láttam egyetlen kéziratodat sem.

— Pedig most is hoztam neked egy lapot, amelyben a legutolsó elbeszélésem van.

— Mutasd!

dező: Szrapkó László, III. n. — Háznagy: Urbán Agoston, IV. n. —

Az „Önképzőkör“ helyisége a rajzterem, itt olvasgat a növendékség vasárnaponként d. e. 9—10 óráig. E eöböl rendelkezésére áll a tanulóknak az „Ifjusági könyvtár“, „Hasznosmulattató“ (3 példányban), Tolnay „Világlap“ (2 pld.), „Ujdiók“, „Zászlónk“ (3 pld.), Vasárnapi Ujság“. „En újsgom“, „Arany ifjuság“ című lapok és folyóiratok.

Olvasás után 10—11 óráig csoportokra osztva különböző járekszerekkel szórakoznak, kedélyeskednek, úgy, amiként a játéknem hozza magával. A játéknemek közt olyanok is vannak, amelyek feyelmezett gondolkozást kívánnak. Ilyenek: Sakk, Cetró, Ostromjáték, 2-ös és 4-es Halma, Automobil, Dominó. Ez utóbbi inkább az alakierzők fejlesztésére szolgál.

A lapok, játékszerek árának és egyéb kiadások fedezésére a növendékek havi 20 fillér tagdíjat fizetnek. E csekély összegből az első beruházások alig fedezhetők s alaphányában kegyes-adományok igénybevételére van utalva a növendékség. Eddig Marosy tanár részint folyóiratokkal, játékszerekkel, részint pénzbeli segéllyel mozdította elő az „Önképzőkör“ céljait.

Az ifjuság havonta egyszer működőgyűlést tart, a mely alkalommal felolvasás, ének, szavaltat és zenével lépnek fel.

Az „Önképzőkör“ működését irányítja, ellenőrzi, a vezető elnökön kívül, a tanáristület, elen Homóky igazgatóval.

Szerkesztőségünk s úgy vagyunk meggyőződve a t. közönség is, a legnagyobb érdeklődéssel néz az új „Önképzőkör“ működése elé.

Kísérje a legszebb siker a tanáristület és az ifjuság buzgólkodását!

Alloquis.

MI UJSÁG?

— **Eljegyzés.** Pollák József, a Marilla nagykévehez tarstulajdonosa Budapesten, eljegyezte Löffler Ilonka kisasszonyt Löffler Ignác bajos leányat.

— **A Kossuth szoborra.** Tóth Ferenc idösb. a Kossuth bal alkalmából utolagosan 1 koronát küldött be hozzánk a Kossuth szobor alapjávára. A bevételi összeghez csatoltattott.

— **Köszönet nyilvánítás.** Mindazok kik felejtethetlen feleségem, illetve szeretett anyáknak néhai Retkes Paluénak temetésén megjelenni és fájdalmukat enyhíteni sziveskedtek, fogadják az egész gyászoló családnak legforobbb köszönetét. Abony, 1908. Január hóban.

id. Retkes Pál és gyermekei.
— **Álarccs bál.** Az abonyi iparos ifjuság önképző-egylete 1908. évi január hó 26-án az „Ipartestület“ nagytermében könyvtára javára nagy alarccs bált rendez. Belépti-díj: Személyjegy 1 kor. családjegy 3 személyre 2 korona 40 fillér.

Hiszen maskor el sem merem olvasni az elbeszéléseidet.

— És miért ne mernéd elolvasni? Hiszen éveidnek száma nem tizenkilene, húsz, huszonegy, huszonkettő, hu — —

— Halt! Eddig és ne tovább! — kiáltott kacagva Iza, s befogta Kereszty száját, aki igyekezett megszabadulni a szokatlan bilincstől, de sehogyan sem sikerült neki.

Végre felugorhatott.

— Most megbüntettek!
S azzal átkarolta a leányt és kezdte csókolni. Iza boldogan, szerelmesen engedte át magát a férfi öteléseinek, hiszen ez az ő Vilmosának a szerelmét bizonyítja...

— Nézd, Vilmos, megirhatnád már egyszer a mi szerelmünket is!

Kereszty előtt feltűnt erre egy másik arc, egy régen imádott, édes, szöke leány képe, amelyet talán egyedül szeretett igazán. Milyen szépen, mily szívesen írta volna meg ennek a szerelmét. S aztán feltűnt előtte egy levél: „Menjen, nézzen körül a világban, s majd talál nálam szebb, tökéletesebb leányt, aki majd boldoggá teszi. Ezért imádkozom mindennap.“

Megrázkódott, s elborult arccal, gépiesen, de azért bizonyos keserőséggel felelte Izának:

— Majd megírom.

Es megírta.

Es harmadnapra egy új serral több volt a temetőben...

Kezdeté este fél 8 órakor. Jegyek előre válthatók Müller Mór papirkereskedésében. Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és hírlapilag nyugtáztatnak.

— **Elszámolás a „Kossuth-bál“ jövedelméről.** Bevétel: a pénztárnál 125 kor. 30 fill.; hölgyek által áru-itott jegyek árából 231 kor. 20 fill.; egyesek adománya 7 kor. Összesen 363 kor. 50 fillér. Kiadás: zenekar 40 kor.; meghívók szétküldése vidékre 2 kor. 02 fill.; társ. egylet helyiség világítása 5 kor.; kárterítés 3 kor. 40 fill.; meghívók 32 kor. 50 fill.; Kossuth-ehlisé 4 kor. 50 fill.; fűtés 1 kor. 20 fill.; tisztogatás 5 kor. 10 fill.; perselyek szétfordítása 2 kor.; jelvények, levelezések és egyéb aprólékos kiadások 8 kor. 10 fill.; fuvar 4 kor.; iverk kihordása 2 kor.; esillár 12 kor. Összesen 123 kor. 82 fill. Maradvány a „Kossuth-szobor alap“-ra 239 korona 68 fillér, mely összegből még 20 drb. gyűjtő-perselyre 20 kor. fordítatik, 219 kor. 68 fill. pedig a „Kossuth-szobor alap“ tőkéhez csatoltattott.

Abony, 1908. január 17.-én tartott bizottsági ülésből.

Szakáll Lajos Temesközy Gerzson
pénztárnok. biz. elnök.

— **Helzreigazítás.** Mult számunkban, a Kossuth bálon. Foke Júlika ivén Csutak Júlika helyett Gulák Juliskát közöltünk az 1 koronát felülfizetők névsorában, mit helyre igazítottunk.

— **„Kossuth-szobor alap“ kimutatása.** Legutóbbi kimutatás összege 2901 kor. 70 fill. Ehez a legutóbbi „Kossuth-bál“ jövedelme 219 kor. 68 fill.; 71 persely értéke 71 kor.; plumbázó 10 kor. Eddigi gyűjtés összege: 3202 kor. 38 fillér.

— **A ki mer — az nyar.** Cegléd város közönsége — meg kívánván küzdeni a husdrágasággal, vagy talán mészárosok hajthatatlanságával, — mészárszéket állított, a melyben vigan mérik a húst 54, 56. és vesepecsenyet 60 krért. Elég ebből enyit tudni, hogy lehet anyier: is mérni.

— **Angol, francia és német nyelv tanítására** vállalkozik rendkívüli kedvező feltételek mellett egy erre képesített hölgy. Jelentkezést elfogad Polnis János ny. tanár, lakása vasút útcába.

— **A miniszter közönete.** A belügyminiszter 105.679/907 sz. leiratával közönetet mondott Abony város közönségének, hogy Tóth Teréz siket-néma neveltetéséért 8 éven át évi 160 kor. segélyt megajánlott. Az érdekes leirat érdekes része a szám, meg az a kitétel, hogy „város“ lme egy hiteles dokumentum Mária Terézia császár és királyné dokumentumának megerősítésére — arról, hogy nem egy egyszerű község, hanem város vagyunk. Bizonyíték erre pótdoák horribilis emelkedése is. Nohát! Nem boldog-e magyar?

— **Öngyilkos tanító.** Kiss János ceglédi tanyai iskolai tanító a mult heten Nagykörösről Cegléd felé jövet, a vonat elé dobta magát s a hőke fejét, derekát és lábát összetörve a pályatest mellé kidopta. Ekkorra a vonat is megállt s azonnal bevitték a ceglédi állomásra, de mikorra beérkezett a vonat, akkorra a szerencsétlen ember meghalt.

— **A közös ezredek új egyenruhája.** A magyarországi közös gyalogezredekhez megérkezett az értesítés az új uniformisra nézve. Az értesítés szerint 1908. május elején elűnik a magyar nadrág és bakanes a magyarországi gyalogezredekéből is. Az új egyenruha a vadászezredéhez hasonló levegő színű pantalló és vaffenrokkból fog állani. A bakanes helyett cipő és kamáslit kapnak a híres magyar bakák s a vaffenrokkról eltűnnek az ugynevezett medvekörnök, melyek a magyar ezredek kitűntetése volt. Az új uniformison színözös egyáltalán nem lesz s a esákö egyszínű lesz az uniformis színével.

— **Érdekes elvi döntés.** A Kuria egy konkrét esetből kifolyólag kimondotta, hogy az a kereskedő, aki áruaktárának tetemes részét kölcsönszeres céljából házizalóként leköti, fizetéseit megszüntetőknek tekintendő.

— **Szomorú adat.** Az 1906 évben 77. 923 ember halt meg Magyarországon tüdővészben. A mult év augusztus havában (pedig e hónapban még nem pusztít annyira) 5040 egyén halt meg; e számból 264 esik Pestmegyére. Így a mi vármegyénk egyike azon megyéknek, a hol a legtöbb tüdővésztes betegedés fordult elő.

— **Csendöröket keresnek.** Magyarország élet és vagyónbiztonságának legnagyobb biztosítóka a esendörsegi intézményben rejlik Terhes a szolgálat, az igaz azonban elég szép megélhetést biztosít Közönséges esendörlegény 1 kor.

60 fillér rendes napi zsoldilletményen kívül pótilletmény, éjjelezési díjak és egyéb mellékjárulékok oly összegre rugnak, hogy napi átlagul körülberül 3 korona jut egy esendörnek. A esendörsegi létszámát most folyton szaporítják. A belügyminiszterium most becsatolt ki egy rendelkezést, mely szerint mintegy 800 esendörrel szaporítják a létszámot. Aki esendör akar lenni, minden nagyobb utánjárás nélkül bejuthat e közhasznu testületbe. Bármelyik esendörszakasz vagy szakaszparancsnokság előtt lehet felvételre jelentkezni. Aki magának jó és biztos megélhetést kíván biztosítani s katonai voit, jelentkezzeék, A nősülés utja nincs a esendör elől elzárva.

— **Mindnyájunknak kell** néha egy erősítőszer, mert a folytonos munka fárasztó. Kitiűnő erősítő szernek bizonyult a „Scott-féle Emulsió“ mely főleg esukamáj-olajból áll, csakhogy igen jó ízű és a leggyöngébb gyomor is könnyen emésztheti. A „Scott-féle Emulsió“ minden gyógyszerárban kapható.

— **Köhögés nem betegség.** Gyakran hallani ezen megjegyzést. De mily karos tevedés. Igaz, vannak emberek, akik köhögnek s mégis megöregednek. De mily gyakran támadnak a köhögés elhanyagolása folytán súlyos betegségek, nevezetesen tüdőbetegség, holott kellő időben annak keletkezése és terjesztése meggátolható. A köhögés tehát sobasem hanyagolandó el, hanem vegyük azonnal az ismert „Sirolin-Roche“ hatásos szert, mely nemesak a köhögést szünteti, de az étvágyat is előmozdítja és a testerőt fokozza. Kapható gyógyszerárakban.

Vérszegénység

ellen gyorsan ható szer a SCOTT-féle Emulsió és az ezen betegségéből származó kedélytelenséget, esűggedést és gyengeséget is elhárítja. Az a jó hírnév, melyet a SCOTT-féle Emulsió kivívott magának, különösen vérszegénység eseteiben, azon alapszik, hogy annak elkészítéséhez azokat a legfinomabb szereket használják, melyek pénzért egyáltalában beszerezhetők, s amelyeket sok évi tapasztalat alapján tudtak felismerni, továbbá, hogy ezen alkatrészek a sajátos



SCOTT-féle
ELJÁRÁS

Az Emulsió által izletes, könnyen emészthető Emulsióvá dolgoztatnak fel. Ennek eredménye ezen készítmény, melynek tápereje jegyét — a felülmulhatatlan. halászt — Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fill. kérjük figyelembe venni. Kapható minden gyógytárban.

Építő iparosaink figyelmébe.

Az Ujszászon építendő rom. kath. iskola építésére a verseny tárgyalás f. év január hó 28-án délelött 10 órakor az iskola helyiségében lesz megtartva, melyre a részt venni szándékozó építők meghivatnak.

A szokásos bánatpénz leteendő.

Az iskolaszék.

Gzölőoltvány! Szőlővessző!

A világhírű Delaware adja a legjobb bort; oltani, permetezni nem kell! Gyökeres 1000 drb.: 100 kor.; sima: 50 kor. Szőlőoltványok ezere: 140 kor.; a legnemesebb fajokból.

Árjegyzék ingyen!

Rendelési cím:

Szigyártó Nagy Mihály

Felsőseged (Somogy-m.)

Meghívó.

A „PESTMEGYEI ABONYI TAKARÉKPÉNZTÁR“
1908. február hó 2-án, vasárnap délelőtt 10 órakor tartja a Casinó helyiségében

rendes évi közgyűlését,

melyre a részvényesek tisztelettel meghívottnak.

TÁRGYSOROZAT:

1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentésének és az 1907-ik üzlet év zárszámadásainak előterjesztése.
2. Határozat hozatal a tisztanyeremény felosztása tárgyában.
3. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság felmentése.
4. Egy felügyelő-bizottsági tagnak egy évre leendő megválasztása.
5. Esetleges alapszabályszerű indítványok tárgyalása.

Abony, 1908. január hó 11.

Az igazgatóság.

Jegyzet. Az alapszabályok 57. §-a értelmében a szavazati jogával élni óhajtó részvényes köteles a közgyűlést megelőző 6 nap alatt az 54. §-ban meghatározott módon saját nevére írt részvényeket az e célra az igazgatóság által kiküldött bizottságnak bemutatni és igazolványát kivenni.

A Pestmegyei Abonyi Takarékpénztár XXXVIII. évi zárszámadása

1907. évről.

VAGYON	MÉRLEG-ROVAT.		TEHER	
	kor.	fill.		
Pénztár készlet 1907. decz. 31-én	36463	71	Alaptőke	160000 —
Váltók	385601	35	Tartalék tőke	83244 —
Jelz. biztosított váltók	1036402	—	Nyugdíj alap	22074 57
Jelz. biztosított kötelezvények	548726	—	Betétek	1745286 81
Folyó számlán (fedezettel)	27483	98	Visszleszámitolás	205665 —
Kézi zálog (lombard)	34070	—	Hitelezők folyószámlája	90000 —
Értékpapírok:			" " " után kamat	1172 50
180000 k. névért. 4%-os magyar korona járadék kötvény á 93-20	167760		Átviteli kamatok: váltó, jelz. bizt. váltó és jelz. bizt. kötelezvények után	24295 28
3 db. egész Pesti hazai első takarékpénztári részvény á 18700 kor.	56100		10%-os betéti kamat adó	3415 06
5 db. Magyar pénzünt. közp. hitelbank részvény á 1000	5000		Előre fizetett haszonbér	225 —
Különféle sorsjegyek	2940	231800	Fel nem vett osztalékok	480 —
Ingatlanok: Intézeti ház	29800		Nyeremény egyenleg	20541 31
Gajzágó-féle ingat.	18000	47800		
Osztr. m. bank: giró számlán	945	89		
Felszerelés	860	—		
Különfélék	283	45		
Házbér követelés	400	—		
Részvény osztalék követelés	1200	—		
Előre fizetett visszleszám. kamat	1699	56		
Kamat követelések: folyó számla, 4%-os m. korona járadék és kézi zálog után	2663	59		
	2356399	53		2356399 53

TEHER

VESZT. és NYERESÉG-ROVAT.

JÖVEDELEM

	kor.	fill.		kor.	fill.
Betéti kamatok	73304	09	Nyeremény áthozat a múlt évről	151	28
10% os betéti kamat adó	7330	41	Váltó kamatok	84349	96
Fizetések (az igazgatóság és felügy. bizottság évi fizetéseivel)	11742	—	Jelz. bizt. kötelezvény kamatok	31723	83
Adó	2586	32	Kézi zálog kamat	2117	15
Folyó költségek	2953	53	Folyó számla kamat	1571	60
Vegyes kamatok: alapok, visszleszám. és hitelezők folyó számlája után	12500	24	Elhelyezett tőke kamat	1015	66
Árfolyam különbség értékpapíroknál	3295	—	4% os magyar kor. járadék kamat	7200	—
Leltári leírás	100	—	Késedelmi kamat	544	18
Különfélékre	37	56	Részvény osztalék	2250	—
Nyeremény egyenleg	20541	31	Intézeti ház jövedelme	1510	—
	134390	46	Gajzágó-féle ingatlan jövedelme	1000	—
			Mészáros-féle házon nyereség	40	—
			Különfélékből	916	80
				134390	46

Abony, 1907. december hó 31-én.

VÉLI MIKSA
czégyvezető-főkonyvelő.

KOMÁROMY JÓZSEF
pénztárnok.

A z i g a z g a t ó s á g:

SZÁNTHÓ ELEK
ig. elnök.

RICHTER BÉLA
h. elnök.

GYÖRE MÓZES

SZOMBATHY JÁNOS

HÁY MÓR

Ezen zárszámadást részletesen megvizsgáltuk és minden tételben helyesnek találtuk.
Abony, 1908. január hó 12-én.

NEPPEL FERENCZ
elnök.

KOSTYÁN JÓZSEF
h. elnök.

GULNER GYULA

HAVAS SAMU.